

一个月看了60本书写了60个读后感

杭州锦绣幼儿园男娃是怎么做到的

给低幼的孩子选书,这位妈妈的经验是,买孩子心头好,千万别跟风

本报通讯员 戴欣怡 本报记者 沈蒙和

本周一,“阅鹿书院”7月排行榜出炉,诞生了一位阅读量冠军,一个月看了60本书,写了60个读后感。这个消息在浙江24小时APP上推送后,很多网友跟帖留言,想知道他是谁?他是怎么做到的?

昨天,记者联系上了这位阅读小达人,他叫党骄阳,小名九九,在杭州锦绣幼儿园读小班,是个小男生。因为平时喜欢看书讲故事,被老师和小伙伴们称作“故事大王”。

在“阅鹿书院”进行阅读打卡的日子里,九九因为识字量不够,读后感由妈妈杨女士代劳,一个说,一个写,60本书就产生了60条亲子笔记。

因为“好胜心”开始阅读 读着读着成了“故事大王”

杨女士告诉记者,刚上完小班的九九已经读了四五百本书,以绘本为主。“听上去阅读量很大,其实一本绘本的内容不多。现在很多幼儿园都重视阅读,家长也渐渐有这方面的意识,像我们幼儿园,上百本阅读量在孩子们当中非常普遍。九九爱上阅读,就是因为跟班里同学比读书量,激起了‘好胜心’。”

她回忆道,九九那时候上小班,学校每天的“自由阅读”环节,他还在纠结读哪本时,其他小朋友已经能完整地复述故事。“放学回来,看到九九失落的表情,我连忙制订阅读计划,一口气把老师推荐的200多本书全买了。”

定下阅读计划后,夫妻俩开始一起引导孩子自主阅读。“我们会在孩子所看所及的地方都放几本书,让孩子随手能拿到。”杨女士说,“他经常把玩具丢得到处都是,我们就在玩具出没最频繁的几处地方,塞上书。”

刚开始九九的心思不在阅读上,看到书在面前也懒得翻动。杨女士想了个法子:“我会特地在他跟前看书,一边看一边故意发出搞笑的声音‘怎么这么好玩呀,哈哈’,吸引他爬过来,和我一起看书。”每晚临睡前,她和九九的奶奶会轮流陪九九看书,每次1到1个半小时。

看书的同时,她鼓励九九“说书”。通常新书买回来,她会先让九九自己翻。“他看到有趣的内容会和我分享,我就重点给他讲这部分的故事。”杨女士说,“孩子看书,第一遍通常没印象,要隔一天、隔一周继续阅读。我的经验是,读两三遍,九九就能复述大致内容,自己把故事讲出来。”

九九就是这样爱上阅读,成为“故事大王”的。尤其是《肚子里有个火车站》、《妈妈买绿豆》等绘本,他当成宝贝,来回看了20多遍,都能流利地背下来了。

读的书多了,九九的语言运用也有了明显进步,平时说话用词丰富了很多,时不时蹦出几个四字成语,都是绘本里的,还认识了一部分汉字。对于还在读幼儿园的九九,杨女士的要求并不高,“现在主要是海量阅读,希望量变带来质变,至于能提纯多少,就要看孩子以后的兴趣在哪里。”



爱读书的九九。

从亲子阅读到亲子书评 这就是家长的陪读日记

杨女士告诉记者,九九7月在“阅鹿书院”的阅读记录是60本,事实上远不止这个数,“绘本的文字量不大,看完一本花不了多长时间。”反倒是陪九九写读后感,花了些功夫。

记者发现,每篇读后感除了九九的想法,还有许多妈妈的思考。“写读后感可以记录和孩子的互动,我觉得‘阅鹿书院’这个功能挺好的。”杨女士说,“除了给九九讲故事,我也会把自己的观点和他分享。小孩的观点和大人是不一样的,我想让孩子也知道大人的观点,告诉他,妈妈看完后是这样想的。”最开始九九多是附和妈妈的观点,但后来慢慢有了自己的思考,独特的想法还会噎得妈妈不知该如何回答。

比如,前段时间,杨女士给九九读完绘本《大卫,不可以》后说:“即使你是个淘气孩子,妈妈也爱你。”

九九疑惑了:“我这么调皮,妈妈你为什么还要爱我?”

妈妈回答:“因为妈妈的爱是无私的。”

九九接着问:“那如果我不调皮了,你是不是就不爱我了?”

“我后来回答他,因为你是独特的,不管你是否调皮,你都是妈妈的宝贝,所以妈妈肯定是爱你的。不过看样子,九九还在纠结。大人的想法,孩子不一定能理解。”杨女士觉得,把父母与孩子的观点一并记录在读后感里是一件很有趣的事,很多童书对家长也有启发,可以反思自己的教育方式,用孩子的视

角去看待问题。

杨女士觉得可以用“玩游戏”的方式,维持孩子的阅读兴趣。“每次新书买回来,我会统一放在一个书架上,孩子要看书,就闭着眼睛从里面抽一本,然后由爸妈来读。读书也不是单纯按书上的文本来,而是常常设计一些小游戏让孩子参与”。

前几天,杨女士给九九读一本数学故事书,里面有丢硬币猜大小的游戏,母子俩就拿着硬币开始玩起来。九九还换了玩法,提议用正反面加减来算大小。“有时候孩子的想象力突然被激发出来,我就会配合他进行发散,把玩也融合进去,效果会很好。”

幼儿园的阅读书目以绘本为主,而绘本单价普遍都不低,九九目前读了四五百本,算起来是一笔不小的花费。杨女士除了在书店买全新的,有时也去咸鱼、旧书网淘二手绘本,或者去批发网站购买。批发几十本的话,每本价格大概只要几元,对阅读需求较大的家庭来说是比较划算的。

至于买哪些童书,杨女士觉得首先要根据孩子的爱好来挑选,要知道孩子喜欢什么类型的童书,包括画风、颜色、内容。现在许多家长会跟风买“网红童书”,但如果孩子不喜欢,买回来也没效果。

她自己踩过不少雷,之前买了一堆大师绘本,但孩子不喜欢灰色单一的风格,对故事性很强的绘本没啥感想,“九九喜欢机械、科学解密这一类的书,喜欢颜色绚丽的画风,所以我就专挑这些类型绘本,再结合网上的推荐考虑,如果觉得我能讲得好,对孩子也有帮助,就买。”



参赛方式

关注“升学宝”微信公众号,点击底部菜单“阅鹿书院”,或者直接扫描下方二维码,微信登录小程序;注册,点击“我的”,填写相关信息后确定并保存,若填写有误,可在“我的”——“个人信息”里修改;写读后感,《宝葫芦的秘密》和《毛毛:时间窃贼和一个小女孩的不可思议的故事》任选其一;在阅鹿书院的“首页”点击“+提交阅读信息”,按提示填写即可。同时,你还可以在“排行榜”查看个人的阅读排名。

